

Елена
ХАРИНА

Иван Васильевич профессии не менял!

Юбилейный год профессора Мартынова

Этот год для одного из известнейших людей Черноголовки, первого директора ИФАВ и члена-корреспондента РАН И.В. Мартынова, дважды юбилейный. 31 августа супруги Мартыновы - Екатерина Петровна и Иван Васильевич - отметили 70-летие совместной жизни. А 26 декабря участнику Великой Отечественной войны, доктору химических наук, профессору И.В. Мартынову исполнится 95 лет.

И сегодня Иван Васильевич, человек, творивший историю не только нашего города, но и страны, - гость "Черноголовской газеты".

Военное время

С октября 1941 года военный техник 2-го ранга И.В. Мартынов в должности начхима 152-й мотострелковой бригады участвовал в боях под Москвой, был ранен. После госпиталя продолжил службу в тыловых частях Калининского фронта и преподавал на курсах младших лейтенантов, но со временем добился возвращения на передовую.

- На фронт я вернулся уже в составе 238-й стрел-



Иван Васильевич и Екатерина Петровна Мартыновы

ковой дивизии в чине майора, - рассказывает Иван Васильевич. - Когда меня представили к званию подполковника - его мне присвоил Маршал Советского Союза К.К. Рокоссовский - мне было 24 года. К осени 1943 года я уже был помощником начальника отдела военно-химического управления 1-го Белорусского фронта.

В августе 1944 года меня отозвали на Высшие академические курсы Генштаба

в Москву. Здесь я и встретил День Победы. А в июне 1945 года я, как знающий французский язык специалист, был определен на военно-дипломатическую службу начальником советской секции Отдела протокола и связи Советской военной администрации в Германии.

И с этим связан один интересный случай. В зоне нашего контроля чешские военные нашли семь новейших авиационных моторов и написали на моем имя так называемую вербальную ноту с просьбой отдать им эту находку. Война только закончилась, и снабжение армии оставляло желать лучшего. Так что, с этим серьезным вопросом я обратился к Маршалу Советского Союза Василию Даниловичу Соколовскому, который в то время был главнокомандующим Группы советских войск в Германии.

К сожалению, те слова, которыми он воспользовался при ответе мне, я сказать не могу. Замечу лишь, что владел он этим языком в совершенстве. Но я решил вопрос, конечно, по-дипломатически, отослав чешским военным ответную вербальную ноту с тем, что проверка была произведена, но никаких моторов обнаружено не было.

Научная деятельность

В 1947 году Иван Васильевич Мартынов продолжил обучение в Академии химзащиты,

на инженерном факультете. Учился на отлично, получал Сталинскую стипендию, стал самым молодым в химвойсках полковником. По окончании работал в Управлении химических войск Министерства обороны, в Научно-техническом комитете. В 1957 году защитил кандидатскую диссертацию. С 1958 года работал в Государственном союзном научно-исследовательском институте органической химии и технологии Министерства химической промышленности СССР заместителем директора по научной работе, а в 1961 году возглавил институт и руководил им 18 лет. В 1966 году защитил докторскую диссертацию, в 1968 году стал профессором. В 1978 году был создан Институт физиологически активных веществ АН СССР, директором которого и был назначен И.В. Мартынов.

- Тематика исследований и разработок ИФАВа была близка той, которой занимался и ГосНИИОХТ, - продолжает свой рассказ Иван Васильевич, - то есть это комплексные исследования: биохимические, физиологические и физико-химические. В большом объеме институт выполнял работы по закрытым военным спецтемам. Кроме того, велась разработка по практическому использованию физиологически активных веществ

в медицине, сельском хозяйстве и в других отраслях экономики.

Кадры в нашем институте были очень хорошие, толковые. Мы проводили достаточно опасные исследования, но ни одного неприятного инцидента, связанного с этим, в институте за время моего руководства им не произошло.

Кстати, мои сыновья - Борис и Владимир - тоже связали свою судьбу с химической наукой. Оба уже защитили диссертации, старший - докторскую, и работают в исследовательском направлении.

Семейные отношения

Родился И.В. Мартынов в деревне Тонеево в Татарстане. Семью их, по словам Ивана Васильевича, раскулачивали три раза. После смерти отца пятиклассника Ваню забрал к себе старший брат Семён, работавший в то время милиционером в Москве.

- Своего брата - он был старше меня на 16 лет, - завершает свой рассказ Иван Васильевич, - я считаю своим вторым отцом, который практически спас мне жизнь. Он уже умер и похоронен в Подмосковье.

Со своей женой Екатериной я познакомился после войны, очень романтично - на Волге. Я плыл на лодке по реке, а она сидела на берегу и читала книгу. Я, конечно, заинтересовался - после

войны, молодая девушка и читает! - и сразу познакомился.

Екатерина Петровна у меня вообще молодец! Она врач, на ее счету не одна спасённая жизнь. Она всегда была моим тылом, мы вырастили наших детей, 70 лет уже вместе. Сейчас, после тяжёлой болезни, она чувствует себя, конечно, неважно. За ней умело ухаживает моя большая помощница и друг семьи Мукадас Джумаевна Атаева из Таджикистана. Мы не унываем, все вместе поём старые песни. Всё у нас хорошо!

От редакции добавим, что Лауреат Ленинской премии и Почетный химик СССР Иван Васильевич Мартынов награжден двумя орденами Ленина, орденом Октябрьской революции, Трудового Красного Знамени, Отечественной войны 2-й степени, двумя орденами Красной Звезды, медалями.

После ухода на заслуженный отдых Иван Васильевич не порвал связей с институтом, оставался Советником при дирекции, членом ученого совета института. И до сих пор занимается научной деятельностью, пишет статьи.

Мы желаем супругам Мартыновым здоровья и поздравляем их с юбилеем семейной жизни!

Фото из семейного архива Мартыновых



Иван Васильевич Мартынов, 1944 г. Белорусский фронт